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ВСТУП

Із виникненням в Україні недержавного сектора економіки постало питання вибору організаційної форми капіталу, яка б найбільшою мірою сприяла швидкому розвитку ринкових відносин та відповідала принципу соціальної справедливості. Як показує історія розвинутих країн, такою організаційною формою є акціонерна. Тому в нашій країні економічні реформи були спрямовані в русло формування акціонерного сектора економіки, тобто здійснення акціонування економічних відносин. Але в Україні ще не склалася ефективна фінансова інфраструктура, котра б забезпечувала акумулювання капіталу для інвестування у виробничу і соціальну сфери та сприяла раціональному розміщенню коштів. Це не дає можливості більшості українських акціонерних компаній ефективно управляти фінансово-господарською діяльністю.
В ході ринкової трансформації економіки України поки не вдалося забезпечити глибокої структуризації відносин власності, ввести продуктивні правові та організаційні механізми реалізації переваг акціонерної форми власності, створити сприятливі умови для накопичення акціонерного капіталу, розробити дієві механізми управління акціонерним капіталом і т.д. У проведенні приватизації ще не сформувався приватний власник, зацікавлений у зростанні інвестиційної привабливості підприємства, прискореному оновленні матеріально-технічної бази виробництва, фінансове оздоровлення компанії.
Темпи створення корпоративного сектора випереджають формування нормативно-правової бази, практику впровадження дієвих механізмів управління та взаємовідносин у цій сфері. Повільно формується ринкова культура корпоративних відносин між акціонерами, органами управління суспільством, менеджментом підприємств, кредиторами, що негативно впливає на ефективність роботи акціонерних компаній і інвестиційний клімат в країні в цілому.
Українські акціонерні компанії серед завдань стратегічного управління, спрямованих на збереження і збільшення потенціалу компанії, повинні зосередитися на питаннях оптимізації структури капіталу, забезпечення власної інвестиційної привабливості, шукати різноманітні способи залучення додаткового капіталу. Ефективне використання акціонерного капіталу, напрям його в прибуткові проекти, перспективні галузі української економіки, оцінки інвестиційної привабливості акціонерних товариств визначають актуальність і необхідність дослідження цієї теми.
Проблеми створення і ефективного функціонування акціонерних компаній, формування акціонерного капіталу та управління ним досліджували багато зарубіжних і українських економістів, зокрема А. Бандуріна, Ф. Бергер, Т. Берднікова, І. Бланк [12], Р. Брейлі, Е. Брігхем, Д. Гарнер, М. Герасімчук , Дж. Гітман, А. Иванов, А. Запорожан, А. Ковальов, С. Кудин, В.Кудряшова, Р. Оуен, Ю. Петруня, А. Сірка, Б. Стеценко, Дж. Сіммонс, Дж. Ван Хорн і інші вчені. Значно менше уваги приділено формуванню акціонерного капіталу в умовах переходу до ринку, напрямками його активізації, оптимізації структури капіталу компанії тощо.
Важливість зазначених проблем і відсутність фундаментальних теоретичних досліджень в українській економічній науці зумовили вибір теми дипломної, її мету, основні завдання, предмет і об'єкт наукового праці.
Мета роботи полягає у визначенні особливостей процесу еволюції акціонерного капіталу в країнах з трансформаційною економікою. Відповідно до поставленої мети, визначено такі основні завдання:
- дослідити теоретичні основи поняття "акціонерний капітал" і його структуру;
- проаналізувати основні концепції функціонування акціонерного капіталу;
- визначити функції та чинники розвитку акціонерного капіталу в сучасних умовах;
- виявити інституційні засади трансформації власності в транзитивних економіках;
- проаналізувати особливості розвитку акціонерного капіталу в країнах Східної Європи;
- розглянути градуалістські методи формування акціонерного капіталу у КНР;
- визначити сучасний стан акціонерного сектору в Україні;
- виявити перешкоди на шляху розвитку акціонерного капіталу та виділити перспективні напрями активізації ринку акціонерного капіталу.
Об'єктом дослідження є особливості еволюції акціонерного капіталу в умовах трансформації економіки.
Предмет дослідження - закономірності становлення та розвитку акціонерного капіталу в Україні.
Теоретичною і методичною основою дослід ження стали досягнення економічної теорії, наукові праці українських та зарубіжних вчених, законодавчі та нормативні акти України, науково-методичні розробки. Інформаційними матеріалами для дослідження стали офіційні і статистичні дані Державного комітету статистики, дані про фінансові показники діяльності акціонерних товариств різних галузей економіки України.
Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел.
У першому розділі розглядаються теоретичні основи та гіпотези існування акціонерного капіталу, його структура та чинники розвитку в сучасних умовах.
У другому розділі проаналізовано інституціональні теорії трансформації акціонерного капіталу та розглянуто досвід формування акціонерного капіталу в країнах Східної Європи та КНР.
[bookmark: _GoBack]У третьому розділі визначаються особливості та проблеми розвитку акціонерного капіталу в Україні, виділяються перспективні напрями активізації ринку акціонерних капіталів.

ВИСНОВКИ


В результаті проведеного дослідження можна дійти до наступних висновків.
Акціонерний капітал характеризується асоційованої природою і створюється за рахунок об'єднання індивідуальних капіталів фізичних і юридичних осіб шляхом випуску і продажу акцій. У той же час це система суспільно-виробничих відносин між акціонерним товариством, його акціонерами і найманими працівниками з метою отримання додаткової вартості.
Становлення акціонерного капіталу було суперечливим і супроводжувалося як державною підтримкою, так і категоричним запереченням через негативні прояви. Ефективне функціонування акціонерного товариства вимагає детального регулювання вимог до засновників, видів акцій, форм внесків, прав акціонерів, органів управління і розкриття інформації. Важливим є узгодження спеціальних законів, що регламентують діяльність акціонерних товариств, і їх внутрішніх процедур.
Капітал підприємства являє собою грошові кошти, що знаходяться в розпорядженні підприємства і призначені для покриття потреб в забезпеченні процесу його функціонування. Залежно від джерел залучення капіталу ділиться на власний і позиковий, які в свою чергу мають свої особливості, переваги і недоліки, які здійснюють певний вплив на процес функціонування підприємства. Під структурою капіталу підприємства розуміють співвідношення власних і позикових коштів, які підприємство використовує в процесі своєї господарської діяльності. Дослідження теорій структури капіталу дозволили зробити висновок, що при прийнятті управлінських рішень або розробки фінансової політики підприємства необхідно вибирати таку структуру капіталу, яка за найнижчою ціною збільшувала ринкову вартість підприємства. Це, в свою чергу, забезпечить зростання доходів підприємства, надійну виплату дивідендів акціонерам і зростання ціни акції на ринку.
В сучасних умовах акціонерний капітал виконує широкий спектр функцій, найбільш значущими з яких слід вважати наступні: інтеграційну, емісійну, накопичувальну, гармонізаційних, мотиваційну, інвестиційну, гарантійну.
Акціонерне товариство існує на ринку як: самостійна комерційна організація, як окремий учасник ринку; сукупність випущених ним акцій, що належать її акціонерам. Акціонерному товариству властиві дві різні, але не віддільні один від одного форми: організації та акцій. Акціонерне товариство є і те, і інше одночасно. Розглядаючи акціонерне товариство як організацію, треба завжди пам'ятати, що воно ще являє собою сукупність акцій. Розглядаючи акції, не потрібно забувати про те, що вони випущені певним акціонерним товариством.
Аналіз переваг і недоліків акціонерних товариств показав, що, незважаючи на наявність недоліків, вони не перекреслюють переваг даної складної організаційно-правової форми підприємств. Акціонерні товариства відносяться до стійкої формі підприємств, мають універсальне застосування і не мають обмежень по залученню капіталу і використання різних організаційних форм виробництва і управління. Такі суттєві переваги сприяють поширенню і розвитку в Україні акціонерних товариств.
В Україні формування інституційного середовища ринкового зразка остаточно ще не завершене. Ситуація ускладнюється тим, що особливістю менталітету радянського суспільства було майже повне заперечення приватної власності та володіння багатством, що сформувало відповідне ставлення до інституту власності. А в умовах транзитивної економіки вплив соціально- психологічних факторів значно зростає. При цьому негативну роль відіграють саме окремі неформальні інститути. Звичайно, ситуація змінюється. Та якщо в національній економіці в цілому приватна власність вже здебільшого має позитивну оцінку, то, наприклад, приватна власність на землю чи природні ресурси сприймається якщо не негативно, то, принаймні, насторожено, що накладає додатковий суб’єктивний вплив на відносини власності.
Процес накопичення акціонерного капіталу в країнах Центральної та Східної Європи відбувався шляхом проведення приватизації, яка неоднаково впливала на інвестиційні процеси. У багатьох країнах обрана модель приватизації визначала особливості і протиріччя, характерні для перехідної економіки. Важливим фактором, який прискорював процес приватизації, була ступінь розвитку кредитних відносин та інститутів, які обслуговують. Практика проведення приватизації в трансформаційних економіках показала факт, що всупереч зусиллям урядів країн, іноземний капітал надходив переважно в прибуткові сфери і детермінування його руху податковою політикою не завжди було обгрунтованим. Доцільніше було надати зовнішнім інвестиціям свободу вибору, щоб створити сприятливий інвестиційний клімат.
Досліджуючи фінансовий стан підприємства, основну увагу слід зосередити на аналізі таких груп показників: показники рентабельності, фінансової стійкості, ліквідності і платоспроможності, ділової активності, ринкової активності. Ґрунтовний аналіз фінансового стану підприємства дозволить оцінити реальну позицію фірми на ринку, простежити динаміку її економічного потенціалу.
Акціонерний капітал в Україні досяг значного рівня розвитку. Формування та широке розповсюдження акціонерного капіталу є одним з основних принципів, на якому базується проведення ринкових реформ і є їх невід'ємною частиною. Але залишається багато явних і прихованих проблем подальшого акціонування капіталу.
Адміністративні проблеми: бюрократичні перешкоди на шляху до реєстрації емісії акцій; часті зміни в законодавстві про цінні папери та умови їх обігу; неформальні обмеження для іноземних інвесторів; непрозора програма роздержавлення підприємств.
Ринкові: низький рівень зацікавленості національних індивідуальних інвесторів; невелика частка акцій, знаходиться у вільному обігу на фондовому ринку; низька ємність національного ринку цінних паперів; слабкий розвиток інфраструктури фондового ринку; високий рівень ризикованості українських цінних паперів; низька прозорість діяльності емітентів; поширене використання інсайдерської інформації.
Соціо-психологічні: низький рівень економічної освіти населення; масова недовіра по відношенню до фінансових інструментів; корпоративні конфлікти; страх власників втратити контроль над підприємством.
Більшість зазначених проблем притаманна всім країнам, що переживають трансформаційний період. Це можна пояснити спадщиною адміністративно-командної системи, що панувала в СРСР і країнах Центральної та Східної Європи. Але також мала великий вплив обрана модель ринку капіталу.
У країнах з трансформаційною економікою спостерігається оптова структура власності з домінуванням контролюючих акціонерів переважно боргової система фінансування, нерозвиненість фінансового сектора, заснованого в недалекому минулому тільки на банках. Це все призводить до того, що банки мають великий вплив на ринки корпоративних цінних паперів, що становлять їх основу або безпосередньо, або через дочірні компанії.
На сьогоднішній день в умовах соціально-економічних потрясінь актуальним є пошук шляхів вдосконалення корпоративної форми господарювання, адже акціонерні товариства займають важливу роль в економіці кожної держави. До таких напрямів можемо віднести: удосконалення чинної нормативно-правової бази щодо діяльності акціонерних товариств, запобігання монополізації на ринку та створення чесних та відкритих умов для розвитку добросовісної конкуренції, покращення інвестиційного клімату в державі та розвиток інвестиційної інфраструктури, вдосконалення механізмів корпоративного управління, захисту прав акціонерів, забезпечення прав інвесторів-власників акцій, підвищення ролі акціонерів у корпоративному управлінні, проведення якісного та своєчасного контролю за прозорістю та відкритістю діяльності акціонерних товариств, реалізація оптимальної і виваженої дивідендної політики, активізація емісійної політики акціонерних товариств як ефективного методу залучення власних фінансових ресурсів, забезпечення стабільного розвитку фондового ринку та удосконалення механізмів обігу цінних паперів, сприяння поступової й обґрунтованої інтеграції національної економіки в європейський і світовий ринки тощо. Застосування всіх вище перелічених заходів, а також проведення комплексних реформ в усій фінансово-економічній сфері національної економіки буде запорукою успішного функціонування вітчизняних акціонерних товариств.  
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